



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅頌輝

2020年5月6日

有關培養本澳應用型人才的建議

人才培養是推動社會發展重要的一環，在政府 2020 年度的施政方針當中，提出了“繼續秉承教育興澳，人才建澳”的方向。相關的方針值得肯定，但是在推動落實方面，就需要政府進行全方面的思考以及落實。

現時本澳的教育處於一個高水平，以大學升學率達 92.9% 就能反映相關情況，但是從另一個角度也可以說明一個現象，在高升學率的環境之下，本澳職業教育可能已出現斷層，這就會是關乎培養本澳應用型人才的問題，將對本澳行業尋找本地人員造成很大影響。

在高升學率的情況之下，推動職業教育的發展，面臨著實際困難，而這些困難，確實是需要政府和社會共同解決。首先，社會對於職業教育還是有所誤解，選擇職業教育可能會被視為“低水平”；再者就是職業教育的認證問題，當前整個職業教育缺乏專業認證，使整個職業教育的成效受到質疑，也因為社會缺乏持證上崗體系，間接令到職業教育的推動受到影響。

關於職業教育的推動，政府有必要讓社會改變對於職業教育長久以來的低水平觀念，與此同時，需要建立一套完善的職業教育制度，使得就讀職業教育的人士也能夠有良好的發展空間，讓本澳能確切地培養屬於本澳的應用型人才，提供向上流動的空間，從而完善本地就業及產業適度多元的建設。